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Gilde Alfred Delp, Bochum  
Protokoll des Gilde-Abends 22. April 2014
Die Gildefreunde L. Mauer und K. Rohde gestalteten diese Gildetreffen und informierten über
 „Konzeption, Planung und Realisierung des Alten- und Pflegeheims St. Joseph am Imbuschplatz“
Anwesend :

G. Fronhöfer, M. u E. Denzer, R. Böhmer, M. u L. Wolterhoff, R. Giese, A. Fettweis, I. u J. Barbonus, H.-M. Hornberg, O. Kremer,, K. u K. Wangard, I. u H. Waning,, M. u K. Rohde, H. Meier, B. Winkelmann, A. Drüke, M. u G. Gördes, L. Mauer, A. Mauer, R. Reiser, L. u R. Zeyen

( Diese Angaben sind ohne Gewähr, da nicht alle Unterschriften auf der Teilnehmerliste zu entziffern waren. )
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Nach einer kurzen Begrüßung durch unseren Freund L. Mauer wurden die anwesenden Freundinnen und Freunde von der Heimleitung des St. Johannes-Stiftes Herrn Schulte und Frau Holtschulte ( das St. Joseph-Stift ist ein ‚Filial-Heim‘ des St. Johannes-Stiftes in Bo-Wiemelhausen) in zwei Gruppen durch den Rohbau des neuen Alten- und Pflegeheims am Imbuschplatz geführte und konnten sich dabei einen Eindruck der baulich umgesetzten Konzeption und Ausrichtung des neuen Heims an der Stelle des ehemaligen Klosters machen.

Nach dem gemeinsamen Abendessen in der Harmonie berichtete dann zunächst Freund Mauer, unterstützt und ergänzt durch Freund Rohde, vom Werde- und Entstehungsprozess bis hin zur Realisierung des neuen Alten- und Pflegeheims im Herzen Bochums mit 77 Einzel- und 6 Doppelzimmern.
(Näheres zum St. Joseph-Stift ist im Internet unter www.st-joseph.stift-bochum.de zu finden)

Anschließend wurde eine unter künstlerischen Aspekten gestaltete Dokumentation über den Abriss des Redemptoristenklosters als Vorbereitung auf den dort zu errichtenden Neubau gezeigt – ein Film, der beeindruckte, nachdenklich stimmte und sicherlich auch emotional berührte.
Anstehende Geburtstage:

30. Mai Frd.Bosch  8. Juni Frd. Wolterhoff  17.Juni Frd. Fronhöfer
Übrigens : Die Anmeldefrist für die Gilde-Fahrt nach Barcelona wurde bis Ende Mai verlängert !!!
R. Zeyen                

