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Gilde Alfred Delp, Bochum  
Protokoll der
Mitgliederversammlung am 25. November 2014
Anwesend: siehe Gästebuch

Da  - entgegen zuvor getroffener Absprachen – für die vorgesehene  hl. Messe kein Priester zur Verfügung stand, hatte unser Vorsitzender kurzfristig eine Andacht  vorbereitet. Dabei trug er unter anderem ein mit Kardinal Martini geführtes Gespräch  über die Frage ‚ Gibt es eine Hoffnung für die Kirche?‘ vor.

( Wegen des großen Interesses ist dieses Interview im Anhang unter Martini 1-3 beigefügt !)

Auf der anschließenden Mitgliederversammlung in der Harmonie gipfelte die Begrüßung in der Gratulation an Freund Hornberg zu seinem 70. Geburtsjubiläum, das dieser just an diesem Tag feierte.
Im TOP 2 der zuvor genehmigten Tagesordnung gab der Vorsitzende einen kurzen Rückblick auf das Gildejahr 2014. Besondere Erwähnung fanden dabei die Museumsbesuche, die im Oktober durchgeführte Gilde-Reise  und vor allem das 50jährige Jubiläum unsrer Gilde im Juni. Ein herzliches Dankeschön ging an Freund Reiser für die Ausrichtung des diesjährigen Sommerfestes.
Zu TOP 3: Bericht des Schatzmeisters

Der vom Schatzmeister vorgelegte Kassenbericht mit den detaillierten Zahlen und Kontoständen kann beim Vorsitzenden eingesehen werden.

Die Mitgliederversammlung beschloss, auch für das kommende Jahr  den Mitgliedsbeitrag  bei 250 Euro zu belassen

Zu TOP 4 : Mit Zustimmung der Mitgliederversammlung gab Freund Böhmer den Bericht  des Kassenprüfers. .Er bestätigte  eine einwandfreie, in keinem Punkt zu beanstandende Kassenführung.
Zur Entlastung der Arbeit des Kassenwartes warb Freund Böhmer dafür, dass von allen Mitgliedern eine Einzugsermächtigung abgegeben werden möge. ( Die Konto-Daten sind noch einmal als Anhang beigefügt !)

Zu TOP 5 : Die Entlastung des Vorstandes leitete Freund Reiser; nach einem Dank an den Vorstand – insbesonders  an den Vorsitzenden – wurde der Vorstand auf Antrag von Freund Reiser einstimmig entlastet.

Zu TOP 6 : Wahl des neuen Vorstandes

Der zum neuen Vorsitzenden vorgeschlagene Freund Schneiders verband seine  Kandidatur mit einer Reihe von Forderungen und Erwartungen an die engagierte Mitarbeit der Gildefreunde bei den anstehenden Aufgaben. Mit dem Blick auf die Zukunft der Gilde unterbreitete  er eine umfängliche Liste von Funktionen und Aufgaben mit den von ihm hierfür vorgesehenen Gildefreunden. ( siehe Anhang ).
Zugleich mit der einstimmigen  - und dann auch angenommenen Wahl – von Freund Schneiders zum neuen Vorsitzenden für die Jahre 2015 / 2016 wurde der vorgeschlagenen Neustrukturierung des Vorstandes einstimmig zugestimmt.

Zu TOP 7: Als Ausblick auf seine Amtszeit deutet Freund Schneiders folgende Akzentsetzungen an: Der Rückblick auf die Geschichte unserer Gilde als Anstoß zum Neubedenken des Auftrages unserer Gilde; eine Fahrt nach Kreisau und vielleicht auch nach Rom; sogenannte Kaminabende ( neben dem Sommerfest ) als Stärkung des Zusammenhaltes und des Gemeinschaftsbewusstseins  in unserer Gilde.

Ende der Mitgiederversammlung: 21.35 Uhr
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